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ВВЕДЕНИЕ 
 
Дисциплина «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» относится к 

вариативной части профессионального цикла дисциплин (Б1.В.13) 
Для освоения дисциплины «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной 

деятельности» студенты используют знания, умения, готовности, сформированные в ходе 
изучения следующих дисциплин модуля: «Микроэкономика», «Макроэкономика». 

Дисциплина «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» является 
предшествующей для изучения следующих дисциплин модуля «Предпринимательство и 
бизнес». Освоение дисциплины является необходимой основой для прохождения 
производственной практики и написания выпускной квалификационной работы.  

Целью дисциплины является формирование у студентов следующих компетенций: 
способность использовать основы философских и социогуманитарных знаний для 
формирования научного мировоззрения (ОК-1); способен анализировать экономические явления, 
процессы и события в их статистической, динамической и темпоральной форме (СК-1).  

Задачи дисциплины: 
1. Формирование системы знаний, умений и владений, связанных с бухгалтерским 

учетом в промышленности, основами анализа потоков движения денежных средств. 
2. Актуализация межпредметных связей, способствующих пониманию роли и места 

бухгалтерского учета в практическом использовании экономической теории для 
формирования профессиональных компетенций. 

3. Освоение норм и правил бухгалтерской этики, плана счетов бухгалтерского учета; 
основных задач, принципов ведения и форм бухгалтерского учета, корреспонденции 
основных счетов по всем видам операций; системы налогов и распределения средств между 
бюджетами разных уровней, упрощенной системы налогообложения, учета и отчетности на 
малых предприятиях, использующихся в образовательных учреждениях при реализации 
профилей Экономическое образование, Обществознание, Экономическое образование, 
Технологическое образование. 

4. Обеспечение условий для активизации познавательной деятельности студентов и 
формирования у них основополагающих представлений о бухгалтерском учете, о методах 
финансово-экономического исследования, обоснования и анализа бухгалтерской 
(финансовой) отчетности в ходе решения прикладных задач, специфических для области их 
профессиональной деятельности. 

5. Стимулирование самостоятельной работы по освоению содержания дисциплины и 
формированию необходимых компетенций. 
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УТВЕРЖДЕН 
приказом Министерства финансов 

Российской Федерации 
от 31 октября 2000 года № 94н 

 
ПЛАН СЧЕТОВ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ 

 
СЧЕТ  

Код Наименование Тип 

 Раздел 1. Внеоборотные активы  

01 Основные средства (ОС) а 

02 Износ ОС п 

03 Доходные вложения в материальные ценности а 

04 Нематериальные активы а 

05 Износ нематериальных активов п 

07 Оборудование к установке а 

08 Вложения во внеоборотные активы а 

09 Отложенный налоговый актив а 

 Раздел 2. Производственные запасы  

10 Материалы а 

11 Молодняк животных, животные на откорме а 

14 Резервы под снижение стоимости ТМЦ а-п 

15 Заготовление и приобретение ТМЦ а 

16 Отклонение в стоимости ТМЦ а-п 

19 НДС по приобретенным ценностям а 

 Раздел 3. Затраты на производство  

20 Основное производство а 

21 Полуфабрикаты собственного производства а 

23 Вспомогательные производства а 

25 Общепроизводственные расходы а 

26 Общехозяйственные расходы а 

28 Брак в производстве а 

29 Обслуживающие производства и хозяйства а 

 Раздел 4. Готовая продукция, товары, реализация.  

40 Выпуск продукции (работ, услуг) а 

41 Товары а 

42 Торговая наценка (уценка) п 

43 Готовая продукция а 

44 Расходы на продажу а 

45 Товары отгруженные а 

46 Выполненные этапы по незавершенным работам а 

 Раздел 5. Денежные средства  

50 Касса а 
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51 Расчетный счет а 

52 Валютный счет а 

55 Специальные счета в банке а 

57 Переводы в пути а 

58 Финансовые вложения а 

59 Резервы под обесценение вложений в ценные бумаги а 

 Раздел 6. Расчеты  

60 Расчеты с поставщиками а-п 

62 Расчеты с покупателями и заказчиками п 

63 Резервы по сомнительным долгам а 

66 Расчеты по краткосрочным кредитам и займам п 

67 Расчеты по долгосрочным кредитам и займам п 

68 Расчеты по налогам и сборам п 

69 Расчеты с социальными фондами п 

70 Расчеты с персоналом п 

71 Расчеты по подотчетным суммам а-п 

73 Расчеты с работниками по другим операциям а-п 

75 Расчеты с учредителями а 

76 Расчеты с дебиторами, кредиторами а-п 

77 Отложенное налоговое обязательство п 

79 Внутрихозяйственные расчеты а-п 

 Раздел 7. Капитал  

80 Уставный капитал п 

81 Собственные акции (доли) а 

82 Резервный капитал п 

83 Добавочный капитал п 

84 Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) п 

86 Целевое финансирование и поступления п 

 Раздел 8. Финансовые результаты  

90 Продажи п 

91 Прочие расходы и доходы п 

94 Недостачи и потери от порчи ценностей а 

96 Резервы предстоящих расходов п 

97 Расходы будущих периодов а 

98 Доходы будущих периодов п 

99 Прибыли и убытки а-п 
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Задание 1. Сгруппировать хозяйственные средства швейной фабрики по их составу и 
размещению. Для группировки хозяйственных средств по видам рекомендуется составить 
следующую таблицу. 

 

Наименование разделов и 
видов средств 

Частные суммы 
Общая 
сумма 
(2-7) 

1 2 3 4 5 6 7 8 

I. Основные средства        

1. Здания        

2. Сооружения        

3. Машины и оборудование        

4. Транспортные средства        

5. Инструмент        

6. Производственный 
инвентарь 

      
 

7. Хозяйственный 
инвентарь 

      
 

Итого по разделу I        

П. Оборотные средства        

1. Основные материалы        

2. Вспомогательные 
материалы 

      
 

3. Топливо        

4. Малоценные и 
быстроизнашивающиеся 
предметы 

      
 

5. Незавершенное 
производство 

      
 

6. Готовая продукция        

7. Товары отгруженные        

8. Касса        

9. Расчетный счет        

10. Расчеты с покупателями        

11. Расчеты с подотчетными 
лицами 

      
 

Итого по разделу II        

Всего хозяйственных 
средств 
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Исходные данные. Хозяйственные средства швейной фабрики на 1 апреля 201_г.: 
 

№  
п/п 

Наименование 
хозяйственных 

средств 

Единица 
измерения 

Количество 
Цена, тыс. 

руб. 
Сумма, тыс. 

руб. 

1 2 3 4 5 6 

1. Ткани шерстяные 
м 3000 

23 
 

 

2. Мелки закройные 
шт. 500 

0,2 
 

 

3. Пальто мужские 
зимние 

 250 
100 

 
 

4. Уголь каменный 
т 60 

22 
 

 

5. Пишущие машинки 
шт. 3 

195 
 

 

6. Автомобили грузовые 
 2 

4100 
 

 

7. Масло машинное 
кг 200 

21 
 

 

8. Несгораемый шкаф 
шт. 2 

350 
 

 

9. Здание основного 
цеха 

руб. 180 000   

10. Ткани 
хлопчатобумажные 

м 2000 
15 
 

 

11. Здание склада 
материалов 
 

руб.   
50000 

12. Костюмы шерстяные 
мужские 
 

шт. 150 
800 

 
 

13. Столы конторские 
 10 

750 
 

 

14. Костюмы детские 
 120 

100 
 

 

15. Автомобили грузовые 
 3 

39000 
 

 

16. Машины швейные 
универсальные 
 

 40 
2600 

 
 

17. Денежные средства на 
расчетном счете в 
банке 

руб.   
325000 
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18. Шкафы конторские 
 11 

800 
 

 

19. Деньги в кассе 
руб. - - 

4000 

20. Здание котельной шт - - 6000 

21. Тряпки для обтирки 
машин 

кг 52 
2 
 

 

22. Здание управления 
фабрики 

руб. - - 
1200000 

23. Крой костюмов 
мужских 

шт. 100 
500 

 
 

24. Аванс, выданный на 
командировку 
инженеру Петрову 
Н.И. 

руб.   450 

25. Машины швейные 
специальные 

шт. 50 
5000 

 
 

26. Здание гаража 
руб.  - 

280000 

27. Аванс на 
хозяйственные 
расходы коменданту - 
завхозу Маркову ИЛ. 

руб.   150 

28. Товары, отгруженные 
ОАО "Одежда" 

  - 
18500 

29. Столы специальные 
для раскроя 

шт. 30 
5000 

 
 

30. Ткани шелковые м 2000 15  

31. Крой костюмов 
детских 

шт. 35 40 
 

 

32. Пальто мужские 
зимние в обработке 

 86 880 
 

 

33. Драп м 500 32  

34. Разное оборудование 
 

руб. - - 425000 

35. Разные 
вспомогательные 
материалы 

 - - 12500 

 
Примечание. К основным средствам на фабрике относятся объекты стоимостью 

4 млн. руб. за объект и более. 
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Анализ баланса 
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Задание 2. Сгруппировать хозяйственные средства швейной фабрики на 1 апреля  
201_г. по источникам их образования в таблице следующей формы (тыс. руб.). 

 
Наименование разделов и 

источников средств 
Частные суммы 

Общая 
сумма (2-4) 

1 2 3 4 5 

I. Источники собственных средств     
1. Уставный капитал     
2. Добавочный капитал     
3. Резервный капитал     
4. Прибыль     
5. Фонд накопления     
6. Фонд социальной сферы     
7. Фонд потребления     
Итого по разделу I     
П. Источники привлеченных 
средств 

    

1. Долгосрочные кредиты банков     
2. Краткосрочные кредиты банков     
3. Расчеты с поставщиками     
4. Расчеты с бюджетом     
5. Расчеты с рабочими и 
служащими 

    

6. Расчеты по социальному 
страхованию и обеспечению 

    

7. Расчеты с разными кредиторами     
Итого по разделу II     
Всего источников средств     

 
Исходные данные. Источники образования хозяйственных средств швейной фабрики 

на 1 апреля  201_г. (тыс. руб.): 
 

№ п/п Наименование источников Сумма 

1 2 3 

1. Ссуды банков сроком до одного года   42000 

2. Задолженность ОАО "Текстиль" за ткани   45000 

3. Уставный капитал   2728189 

4. Добавочный капитал   80000 

5. Резервный капитал   60000 

6. Ссуды банков сроком более одного года   26000 

7. Прибыль   310000 

8. Задолженность работникам по оплате труда   205000 

9. Задолженность органам социального страхования и 
обеспечения 

  75000 

10. Задолженность по расчетам с бюджетом   12000 
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Анализ баланса 
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Задание 3. Сгруппировать хозяйственные средства и источники средств 
машиностроительного завода по их составу и размещению на 1 октября 201_г. К основным 
средствам завода условно относятся объекты стоимостью 4 млн. руб. и выше за единицу. 

 
Исходные данные. Хозяйственные средства ОАО «Станкостроительный завод» на 

1 октября  201_г.: 
 

№ 
п/п 

Наименование хозяйственных 
средств и их источников 

Единица 
измерения 

Количество 
Цена, тыс. 

руб. 
Суммам тыс. 

руб. 
1 2 3 4 5 6 

1. Здание заводоуправления 
шт. 1 - 

25864000 
 

2. Дымовая труба кирпичная на 
отдельном фундаменте 

шт. 1  
165000 

 
3. Ограда кирпичная вокруг завода “ 1  115000 

4. Здание проходной завода 
“ 1 - 

30140 
 

5. Металлический сейф “ 3 350  
6. Фрезерные станки в цехах “ 8 14000  
7. Здание механического цеха 

“ 1 - 
270000 

 
8. Здание сборочного цеха 

 1 - 
300000 

 
9. Межцеховой трубопровод для 

подачи пара 
 1  

7500 
 

10. Наличные деньги в кассе 
руб. - - 

4000 
 

11. ЭВМ шт. 2 4500  
12. Компьютеры  6 5000  
13. Задолженность поставщикам за 

материалы 
руб.   

280000 
 

14. Уголь каменный т 4 25  
15. Прибыль 

руб. - - 
65000 

 
16. Шкафы конторские шт. 120 800  
17. Задолженность работникам по 

зарплате 
руб.   

225000 
 

18. Денежные средства на расчетном 
счете 

руб. - - 
615000 

 
19. Столы конторские шт. 30 600  
20. Автомобили грузовые шт. 5 10000  
21. Бумага, ручки, карандаши 

руб. - - 
600 

 
22. Станки А-1, незаконченные 

сборкой 
шт. 300 600 

180000 
 

23. Задолженность бюджету по 
налогам 

руб. - - 
550000 

 
24. Станки А-1 на складе шт. 40 8000  
25. Станки МК-5 на складе шт. 

 
60 10000  
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26. Задолженность органам 
социального страхования 

руб.   
83500 

27. Товары, отгруженные покупателю 
руб. - - 

285000 

28. Задолженность за подотчетными 
лицами 

руб.   
850 

29. Уставный капитал 
“   

28000000 

30. Задолженность банкам по 
краткосрочным ссудам 

“   
75900 

31. Задолженность разным 
организациям 

“   
2500 

32. Добавочный капитал 
“   

743157 
 

33. Токарные станки на складе шт. 12 10000  
34. Резервный капитал 

руб. - - 
60000 

 
35. Долгосрочные ссуды банков 

 - - 
160000 

 
36. Масло машинное кг 300 5  
37. Здание склада материалов шт 2 72300  
38. Ветошь обтирочная кг 300 1  
39. Задолженность разным 

организациям 
руб.  - 

35000 
 

40. Фонд накопления 
“ - - 

140000 
 

41. Фонд потребления 
“ - - 

60000 
 

42. Тиски шт. 5 600  
43. Плоскогубцы шт. 20 20  
44. Напильники шт. 100 8  
45 Гаечные ключи “ 18 15  
46. Станки КМ в цехах на обработке “ 50 6500  
47. Задолженность кладовщика за 

недостачу материалов 
руб.   

47 
 

48. Сталь легированная в болванках т 112 2000  
49. Сталь листовая “ 108 1700  
50. Латунь листовая широкополосная “ 120 1000  
51. Разные машины и оборудование 

руб. - - 
154200 

 
52. Разный инструмент 

“ - - 
3600 

 
53. Разные основные материалы 

“  - 
84200 

 
54. Разные вспомогательные 

материалы 
“  - 

16000 
 

55. Разное топливо “ - - 3000 

56. Разная готовая продукция 
“ - - 

22300 
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АКТИВ 
 

Наименование 
разделов и видов 

средств 
Частные суммы 

Общая 
сумма 
(2-7) 

1 2 3 4 5 6 7 8 

I. Основные средства        

1. Здания        

2. Сооружения        

3. Машины и 
оборудование 

      
 

4. Транспортные 
средства 

      
 

5. Инструмент        

6. Производственный 
инвентарь 

      
 

7. Хозяйственный 
инвентарь 

      
 

Итого по разделу I        

II. Оборотные средства        

1. Основные материалы        

2. Вспомогательные 
материалы 

      
 

3. Топливо        

4. Малоценные и 
быстроизнашивающиеся 
предметы 

      
 

5. Незавершенное 
производство 

      
 

6. Готовая продукция        

7. Товары отгруженные        

8. Касса        

9. Расчетный счет        

10. Расчеты с 
покупателями 

      
 

11. Расчеты с 
подотчетными лицами 

      
 

Итого по разделу II        

Всего хозяйственных 
средств 
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ПАССИВ 
 

 
Наименование разделов и 

источников средств 
 

Частные суммы 
Общая 

сумма (2-4) 

1 2 3 4 5 

I. Источники собственных средств 
 

    

1. Уставный капитал 
 

    

2. Добавочный капитал 
 

    

3. Резервный капитал 
 

    

4. Прибыль 
 

    

5. Фонд накопления 
 

    

6. Фонд социальной сферы 
 

    

7. Фонд потребления 
 

    

Итого по разделу I 
 

    

II. Источники привлеченных 
средств 
 

    

1. Долгосрочные кредиты банков 
 

    

2. Краткосрочные кредиты банков 
 

    

3. Расчеты с поставщиками 
 

    

4. Расчеты с бюджетом 
 

    

5. Расчеты с рабочими и 
служащими 
 

    

6. Расчеты по социальному 
страхованию и обеспечению 
 

    

7. Расчеты с разными кредиторами 
 

    

Итого по разделу II     

Всего источников средств     
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Анализ баланса 
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СЧЕТА И ДВОЙНАЯ ЗАПИСЬ 
Задание 4. Фирма «Московский булочник» в течение марта 2018 г. произвела 

следующие хозяйственные операции: 
 

№ 
 

Дата Содержание хозяйственной операции Сумма, 
руб. 

Проводка 
Д              К 

1 2 3 4 5 

1. 4.11 Оплачен счет поставщика за муку и 
сахар 

1000  

2. 4.11 Получены наличные средства с 
расчетного счета для выдачи 
заработной платы работникам 

890  

 

3. 5.11 Выдана заработная плата работникам 850  

4. 8.11 Передано в производство сырье (мука и 
сахар) 

2560  

5. 9.11 Начислена премия работникам из 
фонда потребления 

500  

6. 9.11 Удержан подоходный налог с 
премиальных начислений работникам 

60  

7. 10.11 Перечислено с расчетного счета в 
погашение задолженности поставщику 

1400  

8. 14.11 Передана в продажу готовая продукция 1200  

9. 16.11 Перечислены на расчетный счет 
средства за проданную продукцию 

1240  

10. 16.11 Получена в кассу наличная выручка за 
проданную продукцию 

260  

11. 19.11 Погашена ссуда банка 2000  

12. 20.11 Начислена заработная плата 
работникам 

780  

13. 21.11 Получено в кассу с расчетного счета 
для выплаты премии и зарплаты 

1200  

14. 22.11 Выданы из кассы работникам 
заработная  плата и премия  

1220  

15. 29.11 Перечислены в бюджет налоги 237  

16. 30.11 Уплачено с расчетного счета за покупку 
новой тестомесильной машины 

2570  

17. 30.11 Получено в кассу как остаток 
подотчетных сумм от инженера 
Петракова Е.Г. 

110  
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Ваше задание: 

1. Укажите проводки по каждой операции, вписав их в графы Д и К (тем самым вы 
заполните журнал операций – это делает каждый бухгалтер). 

2. Откройте счета 50 «Касса» и 51 «Расчетный счет» и проведите учет по этим счетам 
в течение всего ноября. 

3. Закройте счета в конце месяца и сосчитайте конечное сальдо. При этом учтите, что 
и значение начального сальдо по счету « Касса» составляет 900 руб., (умноженное на свой 
коэффициент), а начальное сальдо по счету «Расчетный счет» равно 39560 руб., (умноженное 
на свой коэффициент). Ответ впишите в соответствующую строку: 

Ответ: по счету 50 Сальдо конечное составляет ___________________ 

             по счету 51 Сальдо конечное составляет____________________ 

 
 Методические рекомендации к решению: 

1. При составлении проводок советуем сначала найти по Плану счетов те счета, 
которые «работают» в этой операции, а затем определить активные и пассивные эти счета. 
Для этого полезно весь план счетов «разместить» по признаку активности или пассивности. 
Здесь вам поможет бланк баланса предприятия – те счета, которые стоят в активной части 
баланса, будут активными (отсюда их название), а в пассиве стоят пассивные счета. Счета 
смешанного характера называются активно-пассивными и используются в балансе по своему 
результату. 

2. Затем определите один из счетов проводки по дебету или кредиту в данной 
операции, тогда противоположная часть счета будет у другого номера счета в записанной 
проводке. 

Например, если из кассы деньги переданы в банк, то последовательность составления 
проводки такая: 

а) находим по Плану счетов, что номера счетов – 50 «Касса» и 51 «Расчетный счет», 
при этом оба счета активные. 
 б) у активного счета увеличение его состояния происходит по дебету – значит, счет 51 
будет иметь в этой проводке дебет!  

в) соответственно, счет 50 «Касса», уменьшая свое содержимое при пересчете средств 
в банк, будет проводить эту сумму по кредиту.  

Образовалась проводка Д 51- К 50 – на передаваемую сумму. 
г) теперь нужно проверить, не исказится ли баланс при подобной операции, т. е. 

сохранится ли равновесие актива и пассива: раз оба счета в активе, то один счет вырос, 
второй уменьшился на одну и ту же сумму, общий итог актива не изменился! 

Можно для проверки использовать и основные бухгалтерские проводки – смотрите их 
в приложении 2. 

Таким образом можно составить все предложенные вам проводки. 
3. «Открыть счет» означает, что нужно нарисовать таблицу, подобную тем, что 

приведены в нашем тексте и ввести в нее все те операции, в которых задействованы счета 50 
«Касса» и 51 «Расчетный счет». 

Советуем сначала посчитать обороты по дебету и кредиту, и после этого можно 
сосчитать конечное сальдо по каждому из счетов – формула расчета приведена в тексте 
нашего учебного пособия. Значения начального сальдо даны в условии задания. 
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Открытие счетов 
                   50            51      
          Д К            Д К 

 
 
 
 

 
 
 
 

  

 
 
Задание 5. Открыть, счета бухгалтерского учета по приведенным ниже данным 

баланса на 1 марта 201_г. На каждую статью баланса, по которой в балансе указана сумма, 
откройте отдельный счет бухгалтерского учета учебной формы, например: 
 

Исходные данные. Баланс машиностроительного завода на 1 марта 201_ г. (тыс. руб.): 
 

Актив Пассив 

Наименование 
статей 

Сумма 
Наименование 
статей 

Сумма 

 
Основные средства 

1520000 
 
 

 
Уставный капитал 

1929200 

 
Сырье и материалы 

62000  
Прибыль 

250000 

 
Касса 

400 

Расчеты   с   рабочими   
и служащими по 
оплате труда 

 
 
 
100000  

Расчетный счет 
840000 

  

Расчеты по 
социальному 
страхованию и 
обеспечению 

38200 

  
Краткосрочные  ссуды 
банка 

60000 

  
Расчеты с 
поставщиками 

45000 

Баланс  Баланс  
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Записать на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции за март 200_г. 
Исходные данные. Хозяйственные операции за март 200_г.: 

 
№ 
п/п 

Документ и содержание операции 
 

Сумма, 
тыс. руб. 

Проводка 

Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 

1. Выписка из расчетного счета в банке 
Перечислено с расчетного счета в погашение 
краткосрочной ссуды банка 

60000   

2. Приходный кассовый ордер № 25 
Получено с расчетного счета наличными на 
зарплату 

100000   

3. Расходный кассовый ордер № 10 
Выдана из кассы заработная плата 

98000   

4. Справка бухгалтерии 
Отчислена прибыль в резервный капитал 

50000   

5. Выписка из расчетного счета в банке 
Перечислено с расчетного счета в погашение 
задолженности:                   поставщикам  
органам социального страхования 

 
 
15000 
38200 

  

6. Расходный кассовый ордер № 11 
Выдан из кассы аванс на командировку Петрову 
А.И. 

120   

7. Приходный ордер склада 
Поступили основные материалы от поставщика 

46800   

8. Выписка из расчетного счета в банке 
Перечислено поставщику за материалы 

46800   

 

Открытие счетов 
 

                   10                     
                  

   50     
          Д К            Д К 
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Баланс машиностроительного завода на конец месяца 
 

Актив Пассив 

Наименование 
статей 

Сумма Наименование 
статей 

Сумма 

Основные средства  Уставный капитал  

Сырье и материалы  Прибыль  

Касса  Расчеты с рабочими и 
служащими 

 

Расчетный счет  Расчеты по 
социальному 
страхованию 

 

Расчеты с 
подотчетными лицами 

 Расчеты с 
поставщиками 

 

Расчеты с дебиторами  Расчеты с 
кредиторами 

 

  Резервный капитал  

    

Баланс  Баланс  
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Анализ изменения баланса 
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Задание 6.  Подсчитать обороты за месяц и остатки на конец месяца на счетах 
бухгалтерского учета, составить баланс на 1 апреля 201_г., на каждом счете обороты и 
остатки оформить следующим образом: 
1. Открыть счета по данным баланса на 1 сентября 201_г.  
2. Записать на счетах хозяйственные операции за сентябрь 201_г. 
3. Подсчитать на счетах обороты за сентябрь и остатки на 1 октября. 
4. Составить баланс на 1 октября 201_г. 
 

Исходные данные. 
1. Баланс швейной фабрики на 1 сентября 201_г. (тыс. руб.): 
 

Актив Пассив 

Наименование статей Сумма Наименование статей Сумма 

Основные средства 5613000 
 

Уставный капитал 6390400 

Сырье и материалы 946200 
 

Прибыль 568000 

Касса 700 Расчеты с рабочими и 
служащими 

194400 

Расчетный счет 748900 Расчеты по социальному 
страхованию 

82000 

Расчеты с 
подотчетными лицами 

600 Расчеты с поставщиками 70000 

Расчеты с дебиторами 4500 
 

Расчеты с кредиторами 9100 

Баланс  Баланс  

 
2. Хозяйственные операции за сентябрь 200_г.: 
 

№ 
п/п 

 
Документы и содержание операции 

 

Сумма,  
тыс.руб. 

Проводка 

Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 

1. Выписка из расчетного счета в банке 
Перечислено с расчетного счета поставщикам за 
материалы 

70000   

2. Расходный кассовый ордер № 5 
Выдан из кассы аванс на командировку 
Федорову Н.Н. 

600   

3. Выписка из расчетного счета в банке 
Зачислена на расчетный счет краткосрочная 
ссуда банка 

114000   

4. 
 

Выписка из расчетного счета в банке 
Перечислено кредиторам в погашение 
задолженности 

900   

5. Приходный кассовый ордер № 2 
Поступили деньги с расчетного счета на 
зарплату 

194400   
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6. Выписка из расчетного счета 
Перечислено с расчетного счета в погашение 
задолженности органам социального 
страхования и обеспечения 

82000   

7. Расходный кассовый ордер № 6 
Выдана из кассы заработная плата 

194400   

8. Приходный кассовый ордер № 3 
Поступило наличными от дебиторов 

300   

9. 
 

Выписка из расчетного счета 
Поступило от разных дебиторов 

4000   

10. Приходный ордер склада 
Поступили материалы от поставщиков 

156000   

11. Выписка из расчетного счета в банке 
Получена долгосрочная ссуда банка 

1600000   

12. Выписка из расчетного счета в банке 
Перечислено банку в погашение краткосрочной 
ссуды 

70000   

 

Открытие счетов 
 

                   10         
 

   50     
          Д К            Д К 

 
 
 
 

 
 
 
 

  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



26 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Баланс на конец месяца 
 

Актив 
 

Пассив 

Наименование статей Сумма Наименование статей Сумма 

Основные средства  Уставный капитал  

Сырье и материалы  Прибыль  

Касса  Расчеты с рабочими и 
служащими 

 

Расчетный счет  Расчеты по социальному 
страхованию 

 

Расчеты с 
подотчетными лицами 

 Расчеты с поставщиками  

Расчеты с дебиторами  Расчеты с кредиторами  

    

    

    

Баланс 
 

 Баланс  
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Оборотно-сальдовая ведомость 
 

Номера счетов Сальдо на н.п. Оборот Сальдо на к.п. 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 6 7 

01 5613000  - - 5613000  

10       

50       

51       

60       

66       

67       

69       

70       

71       

76 А       

76 П       

80       

84       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Примечание. Сумма конечного сальдо счета 01, по отношению к его начальному 
сальдо осталось неизменным, так как счет в течение месяца не был открыт. 
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ХРОНОЛОГИЧЕСКАЯ И 
СИСТЕМАТИЧЕСКАЯ ЗАПИСИ И СВЕРКА 

ЗАПИСЕЙ В БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ 
 
Задание 7. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса обувной фабрики 

на 1 июля 201_г. 
 

Исходные данные. Баланс обувной фабрики на 1 июля 201_ г. (тыс. руб.) 
 

 
Актив 

 

 
Пассив 

Наименование 
статей 

 

Сумма Наименование 
 статей 

 

Сумма 

Основные средства 
 

538000 
 
 

Уставный капитал 621320 

Сырье и материалы 75100 Прибыль 23000 

Топливо 12000 Расчеты с рабочими и 
служащими 

20200 

Незавершенное    
производство 

16890 

Касса 80 Расчеты по социальному 
страхованию и обеспечению 

6470 

Расчетный счет 51050 

Расчеты с 
подотчетными 
лицами 

100 Краткосрочные ссуды банка 6000 

Расчеты с разными 
дебиторами 

150 Расчеты с поставщиками 15600 

Расчеты с бюджетом 780 

 
Баланс 
 

  
Баланс 
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Исходные данные. Хозяйственные операции за июль 200_г. 
 

№ 
п/п 

Документ и краткое 
содержание операции 

Сумма, тыс. руб. Проводка 

Частная Общая Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 6 

1. Выписка из расчетного счета 
Перечислено с расчетного счета: 
1) краткосрочная ссуда банку 
 
2) задолженность поставщикам 

 
 
6000 
 
15000 
 

 
 
 
21000 

  

2. Приходный кассовый ордер № 20 
С расчетного счета по чеку 
№ 174516 на зарплату 

  
20200 

  

3. Расходный кассовый ордер № 31 
Выдана из кассы заработная 
плата 

  
20200 

  

4. Выписка из расчетного счета 
Перечислено в погашение 
задолженности: 
1) бюджету по налогам 
 
2) органам социального 
страхования 

 
 
 
780 
 
6470 
 

 
 
 
 

  

5. Выписка из расчетного счета 
Поступило от дебиторов в 
погашение долга 

  
150 

  

6. Требования № 75-80 
Отпущены со склада в 
производство: 
1) основные материалы 
 
2) топливо 

 
 
 
15700 
 
5200 
 

 
 
 
 

  

7. Расходный кассовый ордер № 32 
Выдано под отчет Иванову Н. А. 
на приобретение бумаги для 
канцелярских целей 

  
40 

  

8. Приходный ордер склада № 3 
Поступили материалы от 
поставщика. 
 

  
4500 

  

9. Выписка из расчетного счета 
Зачислена краткосрочная ссуда 
банка 

   
7000 

  

10. Приходный кассовый ордер  
№ 21 
Принят от Федосеева Н.Н. 
остаток подотчетных сумм 
 

  
15 
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Открытие счетов 
 

                   10         
 

   50     
          Д К            Д К 
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Баланс обувной фабрики на конец месяца 
 

Актив 
 

Пассив 

Наименование статей Сумма Наименование статей Сумма 

Основные средства  Уставный капитал  

Сырье и материалы  Прибыль  

Топливо  Расчеты с рабочими и 
служащими 

 

Незавершенное 
производство 

 Расчеты по социальному 
страхованию и 
обеспечению 

 

Касса  Расчеты с поставщиками  

Расчетный счет  Краткосрочные ссуды 
банков 

 

Расчеты с 
подотчетными лицами 

 Расчеты с бюджетом  

Расчеты с дебиторами 
   

    

Баланс  Баланс  
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Оборотно-сальдовая ведомость 
 

Номера счетов Сальдо на н.п. Оборот Сальдо на к.п. 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 6 7 

01       

10 
 

      

10,3 
 

      

20       

50       

51       

60       

66       

68       

69       

70       

71       

76 А       

80       

84       
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Анализ 
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Анализ 
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Анализ 
Задание 10. 

Контрольная работа 
 

Указания к выполнению контрольной работы. 

По номеру варианта, который выдается преподавателем, ведущим дисциплину, в 

таблице 2 необходимо найти номер состава имущества и источников его образования 

(табл. 10.3) и номер варианта хозяйственных операций (табл. 10.1) 

 

Для выполнения контрольной работы требуется: 

1. Дать письменный ответ на поставленные вопросы. 

2. Разместить хозяйственные средства и их источники, представленные в таблице 10.3,  

в форме № 1 «Бухгалтерский баланс» в графе «на начало года». 

3. Заполнить таблицу 5, отразить бухгалтерскими проводками хозяйственные операции, 

представленные в таблице 10.4. 

4. Составить оборотную ведомость по форме, представленной в таблице 10.1. В графе 2 и 3 

оборотной ведомости, используя данные таблицы 10.2, необходимо записать остатки по сче-

там на начало периода, в графе 4 и 5 вписать суммарные обороты по счетам и в графах 6 и 7 

вывести остатки на конец периода. 

 
Таблица 10.1. Оборотно-сальдовая ведомость 

 
 

Номера счетов Сальдо на н.п. Оборот Сальдо на к.п. 

дебет Кредит дебет кредит Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 6 7 

 
 
5. По данным оборотной ведомости заполнить бухгалтерский баланс на конец периода. 

 

В конце работы указывается список используемой литературы, проставляется дата 

выполнения работы и подпись. 
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Таблица 10.2. Варианты контрольных работ 

 
 

Вариант 
контрольной 

работы 

Номер теоретического 
вопроса 

Номер варианта 
состава 

имущества и его 
источников 

Номер варианта 
хозяйственных 

операций 1 
вопрос 

2 
вопрос 

3 
вопрос 

1. 1 28 13    1 1 

2. 2 27 12 1 2 

3. 23 12 3 4 3 

4. 24 13 2 4 4 

5. 3 26 11 1 5 

6. 4 25 10 1 6 

7. 5 24 9 2 7 

8. 6 23 8 2 8 

9. 7 22 21 2 1 

10. 8 16 15 2 2 

11. 1 28 14 3 3 

12. 2 17 27 3 4 

13. 3 28 18 3 5 

14. 4 26 19 3 6 

15. 5 27 20 4 7 

16. 6 26 21 4 8 

17. 7 25 13 4 8 

18. 8 24 12 4 7 

19. 9 23 11 1 6 

20. 10 22 14 1 1 

21. 11 21 15 1 2 

22. 13 20 1 1 3 

23. 14 28 17 2 4 

24. 15 27 16 2 5 

25. 16 26 8 2 6 

26. 18 25 9 2 7 

27. 19 24 7 3 1 

28. 20 13 6 3 2 

29. 21 12 5 3 3 

30. 22 11 4 4 1 
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Таблица 10.3. Состав имущества и источники его образования станкостроительного завода 
на начало периода, руб. 

   
 

№ 
 

Хозяйственные средства источники 
Варианты 

1 2 3 4 

1. Касса 200 380 120 450 

2. Расчетный счет 215300 180200 165000 280200 

3. Оборудование к установке на складе 141900 250600 198400 293400 

4. Здание цеха (первоначальная стоимость) 376850 420700 320800 482900 

5. Программное обеспечение компьютера 8700 9200 11790 12300 

6. Уставный капитал 658300 879000 809870 1030300 

7. Краткосрочные кредиты банков 420000 350000 430000 680000 

8. Задолженность предприятия перед 
поставщиками 

279000 170200 260400 380920 

9. Задолженность покупателей перед 
предприятием 

120670 215480 115700 280920 

10. Авансы, выданные поставщикам 64000 75000 100000 92000 

11. Задолженность подотчетных лиц перед 
предприятием 

6700 12350 4780 16100 

12. Нераспределенная прибыль прошлых лет 69190 8000 80750 200200 

13. Задолженность предприятия перед 
органами социального страхования и 
пенсионного обеспечения 

4780 5470 6780 10200 

14. Резервный капитал 30000 35000 38000 45000 

15. Добавочный капитал 774040 420390 322910 805170 

16. Здание заводоуправления (первоначальная 
стоимость) 

173600 184900 174320 220370 

17. Валютный счет 73700 42300 17230 36720 

18. Машины и оборудование в цехах 
(первоначальная стоимость) 

728390 628750 740600 978300 

19. Сырье и материалы на складе 128600 115670 144500 280720 

20. Задолженность перед работниками по 
оплате труда 

70000 72500 66150 80150 

21. Готовая продукция на складе 59600 92400 128730 171800 

22. Финансовые вложения сроком на 1 год и 
более 

120000 75000 105600 80500 

23. Затраты в незавершенном производстве 
(основное производство) 

71600 105400 89780 115820 

24. Целевые финансирования и поступления 3600 4750 2380 5600 

25. Здание материального склада 
(первоначальная стоимость) 

170300 169420 211700 417200 

26. Транспортные средства (первоначальная 
стоимость) 

340700 215280 290320 417200 

27. Товары на складе 220620 170700 211780 325400 

28. Затраты в незавершенном производстве 
(основное производство) 

4200 4000 30200 100100 

29. Износ основных средств 715900 1021400 1042640 1152100 

30. Износ нематериальных активов 820 1020 1470 980 
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Таблица 10.4. Хозяйственные операции в отчетном периоде (руб.) 
 
№ Хозяйственн

ые операции 
Варианты 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. На расчетный 
счет 
предприятия 
поступил 
долгосрочный 
кредит банка 

 
1000000 

 
900000 

 
800000 

 
150000 

 
200000 

 
170000 

 
1800000 
 
 
 

 
1600000 

2. Получены в 
кассу с 
расчетного 
счета деньги 
для выдачи 
заработной 
платы и 
командировочн
ых расходов 

 
73500 

 
71500 

 
74000 

 
68000 

 
68000 

 
68000 

 
70500 

 
74200 

3. Выдано из 
кассы 
работникам 
предприятия 
под отчет на 
командировочн
ые расходы 

 
7200 

 
6400 

 
11700 

 
9200 

 
8250 

 
6700 

 
7100 

 
8950 

4. Выдана 
заработная 
плата 
работникам 
предприятия 

 
66000 

 
65000 

 
52040 

 
58900 

 
59720 

 
61290 

 
63400 

 
65200 

5. Отпущены 
сырье и 
материалы : 
А)в основное 
производство 
Б) во 
вспомогательн. 
производство 

 
 
 
5600 
 
 
7600 

 
 
 
47800 
 
 
4500 

 
 
 
54300 
 
 
8900 

 
 
 
55600 
 
 
9200 

 
 
 
48300 
 
 
7400 

 
 
 
51700 
 
 
9600 

 
 
 
58900 
 
 
10100 

 
 
 
71300 
 
 
11200 

6. Зачислены на 
расчетный счет 
авансы 
покупателей и 
заказчиков 

 
70000 

 
80000 

 
65000 

 
50000 

 
60000 

 
70000 

 
80000 

 
65000 

7. Перечислено с 
расчетного 
счета в 
погашение 
задолженности 
органам 
социального 
страхования и 
пенсионного 
обеспечения 

 
4500 

 
4780 

 
3600 

 
2800 

 
3700 

 
4500 

 
4600 

 
3900 
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8. Перечислено с 
расчетного 
счета в 
погашение 
задолженности 
перед 
поставщиками 

 
70000 

 
50000 

 
60000 

 
70000 

 
60000 

 
50000 

 
70000 

 
50000 

9. Начислена 
заработная 
плата: 
а) администра 
тивному 
управленческо
му персоналу 
предприятия, 
б) администра- 
тивному 
управленчес- 
кому 
предприятия 
цеха, 
в) рабочим 
основного 
производства 

 
 
 
 
35000 
 
 
 
 
17800 
 
 
 
 
100500 

 
 
 
 
32800 
 
 
 
 
16500 
 
 
 
 
96800 
 

 
 
 
 
30000 
 
 
 
 
15000 
 
 
 
 
75400 

 
 
 
 
28000 
 
 
 
 
16200 
 
 
 
 
95600 

 
 
 
 
25000 
 
 
 
 
14300 
 
 
 
 
102500 

 
 
 
 
30300 
 
 
 
 
15500 
 
 
 
 
98900 

 
 
 
 
35200 
 
 
 
 
14800 
 
 
 
 
76400 

 
 
 
 
32700 
 
 
 
 
13700 
 
 
 
 
85000 

10. Начислены 
страховые 
взносы: 
а) органам 
социального 
страхования, 
б) в 
Пенсионный 
фонд, 
в) в фонд 
медицинского 
страхования на 
заработную 
плату 26 %. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

11. Удержан налог 
на доходы с 
физических 
лиц 

 
15200 

 
13200 

 
12700 

 
14800 

 
14200 

 
13800 

 
12500 

 
12800 
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12. Начислен 
износ: 
А) по 
техническому 
оборудованию 
Б) по зданию 
цехов 
основного 
производства 
В) по 
основным 
средствам 
общехозяйстве
нного 
назначения 

 
 
 
7100 
 
 
760 
 
 
810 

 
 
 
6800 
 
 
820 
 
 
850 

 
 
 
8300 
 
 
780 
 
 
870 

 
 
 
7900 
 
 
810 
 
 
920 

 
 
 
8100 
 
 
830 
 
 
890 

 
 
 
6500 
 
 
790 
 
 
910 

 
 
 
7300 
 
 
800 
 
 
900 

 
 
 
8500 
 
 
810 
 
 
920 

13. Списываются 
на основанное 
производство: 
А)общепроизво
дственные 
расходы 
Б)общезаводск
ие расходы 

        

14. Изготовлена в 
основном на 
производстве и 
сдана на склад 
готовая 
продукция 
(незавершенно
е производство 
отсутствует) 

        

15. Поступившая 
на склад 
готовая 
продукция 
отгружена 
покупателям по 
ценам, выше 
себестоимости 
на 15% плюс 
НДС –18% 

        

16. Начислена 
сумма НДС по 
реализованной 
продукции 

        

17. Списана 
себестоимость 
отгруженной 
продукции 

        

18. Списан 
финансовый 
результат от 
реализации 
продукции 
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Таблица 10.5. Бухгалтерские проводки хозяйственных операций,  
представленных в таблице 10.4. 

 

№ Дебет Кредит 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.  А 

       Б 

  

6.   

7.   

8.   

9. А 

              Б 

              В 

  

10. А 

              Б 

              В 

  

11.   

12. А 

              Б 

              В 

  

13. А 

              Б 

  

14.   

15.   

16.   

17.   

18.   
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Таблица 10.6.  Бухгалтерский баланс на начало года 
АКТИВ 

 

Наименование разделов и 
видов средств 

Частные суммы 
Общая 

сумма (2-7) 

1 2 3 4 5 6 7 8 

I. Основные средства        

1. Здания        

2. Сооружения        

3. Машины и оборудование        

4. Транспортные средства        

5. Инструмент        

6. Производственный 
инвентарь 

      
 

7. Хозяйственный инвентарь        

Итого по разделу I        

II. Оборотные средства        

1. Основные материалы        

2. Вспомогательные 
материалы 

      
 

3. Топливо        

4. Малоценные и 
быстроизнашивающиеся 
предметы 

      
 

5. Незавершенное 
производство 

      
 

6. Готовая продукция        

7. Основное производство        

8. Касса        

9. Расчетный счет        

10. Расчеты с покупателями        

11. Расчеты с подотчетными 
лицами 

      
 

12. Валютный счет        

13. Финансовые вложения         

14. Расчеты с разными 
дебиторами       

 

Итого по разделу II        

Всего хозяйств. средств        
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ПАССИВ 
 

 
Наименование разделов и 

источников средств 
 

Частные суммы 
Общая 

сумма (2-4) 

1 2 3 4 5 

I. Источники собственных средств 
 

    

1. Уставный капитал 
 

    

2. Добавочный капитал 
 

    

3. Резервный капитал 
 

    

4. Прибыль 
 

    

5. Целевое финансирование 
 

    

6. Фонд социальной сферы 
 

    

7. Фонд потребления 
 

    

Итого по разделу I 
 

    

II. Источники привлеченных 
средств 
 

    

1. Износ основных средств 
 

    

2. Износ нематериальных активов 
 

    

3. Расчеты с поставщиками 
 

    

4. Расчеты с бюджетом 
 

    

5. Расчеты с рабочими и 
служащими 
 

    

6. Расчеты по социальному 
страхованию и обеспечению 
 

    

7. Расчеты с разными кредиторами 
 

    

Итого по разделу II     

Всего источников средств     
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Анализ баланса 
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Открытие счетов 
 

                   10         
 

   50     
          Д К            Д К 
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Таблица 10.7. Бухгалтерский баланс на конец года 
 

Актив 
 

Пассив 

Наименование статей Сумма Наименование статей Сумма 

Основные средства  Уставный капитал  

Сырье и материалы  Прибыль  

Касса  Расчеты с рабочими и служащими  

Расчетный счет  Расчеты по социальному 
страхованию 

 

Расчеты с 
подотчетными лицами 

 Расчеты с поставщиками  

Расчеты с дебиторами  Краткосрочные кредиты банков  

Готовая продукция  Добавочный капитал  

Основное 
производство 

 Резервный капитал  

Расчеты с 
покупателями и 
заказчиками 

 Целевое финансирование  

Валютный счет 
 

 Расчеты по налогам и сборам  

Финансовые вложения  Износ основных средств  

Расчеты с разными 
дебиторами 

 Износ нематериальных активов  

Вспомогательное 
производство 

 Расчеты по долгосрочным кредитам и 
займам 

 

Продажи  Общехозяйственные расходы  

  Общепроизводственные расходы 
 

 

Баланс 
 

 Баланс  
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Таблица 10.8. Оборотно-сальдовая ведомость 
 

Номера счетов Сальдо на н.п. Оборот Сальдо на к.п. 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 6 7 

01        

02       

05       

10       

20       

23       

25       

26       

43       

50       

51       

52       

58       

60       

62       

66       

67       

68       

69       

70       

71       

76       

80       

82       

83       

84       

86       

90       
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Задание 11 
На основании исходных данных с помощью коэффициента реагирования затрат на 

изменения объема производства (реализации) определите тип переменных затрат в каждой 
организации. Умножьте исходные данные на свой коэффициент. 

 
Исходные данные: 

1. В ООО «Восход» основная заработная плата рабочих в отчетном периоде составила 
9 780 (                ) руб., в предыдущем – 8 690 (               ) руб. Объем реализации увеличился 
на 12,5 %. 

2. В ООО «Рассвет» расходы на топливо и энергию в отчетном периоде составили 4 200         
(                   ) руб., в предыдущем – 5 740 (                 ) руб. Объем производства сократился на 
30 %. 

3. В ООО «Искра» потери от брака  в предыдущем отчетном периоде составили 1 850     
(          ) руб., в отчетном – на 250 (           ) руб. больше, чем в предыдущем периоде. Объем 
производства вырос на 10,5 %. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Задание 12 
На основании исходных данных, на базе расчетов в систем стандарт-кост, установить: 

1) отклонения по использованию материалов, их цене, а также общее отклонение по 
материальным затратам; 
2) отклонения по ставке оплаты труда и производительности труда, а также общее 
отклонение по трудовым затратам. 

Прокомментируйте полученные результаты. 
 

Исходные данные 
ООО «Стелла» выпускает мягкие игрушки. В смете заложен норматив на каждую 

единицу изделия в размере 1,2 м2 материала (ткани) стоимостью 150 (                  ) руб. за 1 м2. 
На изготовление одной игрушки по нормативу предусмотрено 5 часов рабочего времени по 
нормативной ставке 79 руб (              ). за 1 час. 

Фактически в отчетном месяце было выпущено 800 (           ) мягких игрушек. На 
производство одной игрушки было затрачено 1,3 м2 материала, приобретенного по цене 130  
(               ) руб. за 1 м2. При этом прямые затраты на оплату труда составили 5,5 часов, 
при оплате 73               (                 ) руб. за час работы.  
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Задание 13 
На основании исходных данных определить цену безубыточной реализации. 

 
Исходные данные 

ООО «Мастерспорт» выпускает ракетки для большого и настольного тенниса в 
количестве 900 шт. и 1500 шт. соответственно. Выручка от продажи продукции составляет 
612 000 (           ) руб. от реализации ракеток для большого тенниса и 300 000                              
(             ) руб. от продажи ракеток для настольного тенниса. Совокупные затраты 
распределяются следующим образом: 

 

Показатели Сумма, руб. 
Ракетки для 
большого 
тенниса 

Ракетки для 
настольного 

тенниса 
Совокупные 
затраты 

740 000 75% 25% 

Переменные 
затраты 

610 000 80% 20% 
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Задание 14 

Провести классификацию затрат, приведенных в таблице, по их поведению для 
принятия решений. 

 

№ 
п/п 

Наименование 
затрат 

Переменные 
затраты 

Постоянные 
затраты 

Переменно-
постоянные 

затраты 

1. Расходы на рекламу    

2. Амортизация здания заводоуправления    
3. Расходы по обслуживанию 

производственного оборудования 
   

4. Расходы на складирование    
5. Абонентская плата за телефон    
6. Арендная плата офисного помещения    
7. Заработная плата управленческого 

персонала 
   

8. Расходы на транспортировку    
9. Затраты на топливо и энергию    
10. Оплата междугородних переговоров    
11. Затраты на сырье и материалы для 

производства основной продукции 
   

12. Затраты на оплату лицензии    
13. Затраты на упаковку    
14. Прямые расходы вспомогательного 

производства 
   

15. Заработная плата основных 
производственных рабочих (при 
применении сдельной оплаты труда) 

   

16. Затраты на реализацию готовой 
продукции 

   

17. Заработная плата директора    
18. Плата за страхование офисного 

помещения 
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Задание 15 
На основании исходных данных рассчитать себестоимость реализованной продукции 

при использовании метода учета полных затрат и маржинального метода, определить 
себестоимость единицы продукции, величину остатков готовой продукции на конец 
отчетного периода. Сравнить результаты, полученные при использовании названных 
методов, и сделать соответствующие выводы. 

 
Исходные данные 

ООО «Быттехника» выпускает кухонные комбайны. В отчетном году в производство 
запущена новая линия по производству моделей кухонных комбайнов с 
усовершенствованным дизайном и функциональными характеристиками. Имеется 
следующая информация о понесенных затратах: прямые материальные затраты – 65 700         
(                 ) руб.; прямые трудовые затраты – 89 000 (                 ) руб.; общепроизводственные 
расходы – 93 567 (               ) руб., в том числе переменная часть – 59 %. Годовой объем 
выпуска составил – 30 000 (                   ) комбайнов, объем реализации определяется в 
размере 25 000 (                      ) комбайнов. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Задание 16 
На основании исходных данных рассчитать себестоимость продукции, критический 

объем производства и размер прибыли организации при различных вариантах объемов 
реализации. 

 
Исходные данные 

ООО «Плаза» осуществляет выпуск и реализацию фотоальбомов. В следующем 
отчетном году планируется запустить производство фотоальбомов нового формата. 
Ожидаемые постоянные затраты составляют 945 000 (                  ) руб., переменные затраты 
на единицу изделия – 94(               ) руб., планируемая цена реализации одного фотоальбома – 
155 (                    ) руб. Возможные объемы реализации составляют 17 000 (                 ) и 9 000 
(                      ) единиц. 
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Задание 17 
На основании исходных данных и анализа точки критического объема производства 

рассчитать величину совокупных затрат организации и выручки от продаж для 
безубыточного объема выпуска, определить вклад организации в покрытие постоянных 
затрат и получение прибыли при максимальной загрузке мощностей. 

 
Исходные данные 

ООО «Бридж» осуществляет выпуск стеллажей обыкновенных. По окончанию 
отчетного периода было установлено, что совокупные постоянные расходы составили         
450 000 (                         ) руб., переменные затраты на единицу выпущенной продукции – 500   
(                   ) руб., производственная мощность организации определяется в размере выпуска 
1 500 (                 )изделий в месяц. Достижимая величина реализации единицы продукции 
составляет 650 (                     ) руб. 
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Задание 18 
На основании исходных данных рассчитать маржинальный доход, безубыточный 

объем производства и ожидаемый размер прибыли. Произвести оценку рентабельности 
производства. 

 
Исходные данные 

ООО «Няня» изготавливает и реализует мягкие игрушки. При этом реализация 
составляет 200 000 (                 ) руб., совокупные затраты – 80 000 (                 ) руб., 
из которых доля постоянных затрат определена в размере 40 %, коммерческие расходы – 
100 000 (                          ) руб. (постоянные затраты также составляют 40 %). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Задание 19 
На основании исходных данных определить необходимый объем реализации для 

получения заданного размера прибыли. 
 

Исходные данные 
ООО «Эмпилс» производит и реализует лакокрасочные изделия. Переменные затраты 

на единицу продукции  составляют 250 (                 ) руб., постоянные затраты – 5 600               
(                 )  тыс. руб. Цена реализации единицы изделия установлена на уровне 750                
(                  ) руб. Для сохранения конкурентоспособности на рынке организации необходимо 
получение прибыли  в размере не менее 7 200 (                       ) тыс. руб. 
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Задание 20 
На основании исходных данных определить количество единиц продукции, которое 

необходимо реализовать, чтобы обеспечить получение заданного размера прибыли. 
 

Исходные данные 
ООО «Стелла» реализует декоративные вазы по цене 950 (                 ) руб. за одну 

штуку. Средние переменные затраты составляют 600 (                  ) руб., постоянные затраты – 
80 000 (                  ) руб. Планируемый размер прибыли, заложенный в бюджет на будущий 
год, составил 50000 (                        ) руб. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Задание 21 
На основании исходных данных определить безубыточный объем реализации, 

величину маржинального дохода и ожидаемый финансовый результат (последний рассчитать 
всеми известными способами). 

 
Исходные данные 

ООО «Экостайл» был получен заказ на производство партии женских кроссовок в 
количестве 1900 (             ) пар, с ожидаемой ценой реализации за 1 пару – 1 170 (                   ) 
руб. За отчетный месяц фирмой были произведены следующие расходы:  
1) амортизация оборудования основного производства – 245000 (                    ) руб.; 
2) арендная плата за офисное помещение – 50 000 (                           ) руб.; 
3) затраты на сырье и материалы – 647000 (                      ) руб.; 
4) расходы на рекламу – 250000 (                    ) руб.; 
5) заработная плата основного персонала (сдельная форма оплаты  
труда) – 597000 (                          ) руб.; 
6) заработная плата управленческого персонала – 105000 (                      ) руб.; 
7) общепроизводственные переменные затраты – 125 000 (                     ) руб.; 
8) общехозяйственные постоянные расходы – 95 000 (                        ) руб.; 
9) прочие переменные затраты – 25 000 (                       ) руб.; 
10) прочие постоянные затраты – 20 000 (                       ) руб. 
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Задание 22 

На основании исходных данных рассчитать безубыточный объем продаж для каждого 
вида продукции, определить степень их убыточности и рассчитать, на сколько следует 
увеличить производство убыточных видов продукции, чтобы получить нулевой финансовый 
результат. 

 
Исходные данные 

ООО «Скрепка» занимается производством и реализацией канцелярских 
принадлежностей. В отчетном периоде основными видами продукции стали скрепки 
канцелярские, кнопки, зажимы для бумаги. При этом были зафиксированы следующие 
данные:  

 
  Скрепки Кнопки Зажимы 

1. Объем производства (кол-во 
упаковок) 

10 000 7 000 4 000 

2. Полная себестоимость, руб.  50 000 35 000 174 000 
3. Переменные затраты на 1-цу 
изделия (одну упаковку), руб. 

3 3 28 

4. Цена на единицу продукции 
(одну упаковку), руб. 

10 7 40 
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Задание 23 
На основании исходных данных определить величину, на которую организация может 

сократить объем реализации каждого вида продукции, прежде чем начнет нести убытки. 
 

Исходные данные 
ООО «Лидер» осуществляет производство и реализацию женских и детских 

спортивных костюмов. Известно, что в структуре затрат постоянная часть соответствует 
45 %. Кроме того, имеются следующие данные о деятельности фирмы: 

 

  
Детские спортивные  

костюмы 
Женские спортивные  

костюмы 
Выручка от реализации, руб. 935 000 2 125 000 
Объем выпуска продукции, шт. 1 100 1 700 
Цена одного костюма, руб. 850 1 250 
Совокупные затраты, руб. 750 000 1 420 000 
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Задание 24 
На основании исходных данных определить целевой объем продаж выпускаемой 

продукции и выручку от реализации для установленных размеров ожидаемой прибыли в 
каждом отчетном месяце. 

Исходные данные 
Филиал № 2 мясоперерабатывающего завода выпускает и реализует варено-копченую 

колбасу «Сервелат финский» по цене 158 руб. 50 коп. за 1 кг. Планируемая величина 
прибыли составляет 125 000 (                   ) руб. в марте отчетного года и 140 000 (                   ) 
руб. – в апреле. Переменные затраты на единицу продукции рассчитаны на уровне 85 руб. 
Запланированы также: затраты на рекламу в размере – 35 000 (  ) руб. в марте, и 
40 000 (  ) руб. – в апреле, заработная плата управленческого персонала – 45 000 
(  ) руб. ежемесячно, амортизация основного производственного оборудования – 
89 000 (  ) руб. ежемесячно, прочие постоянные расходы – 67 000 (                     ) 
руб. (в марте), 86 000  ( ) руб. (в апреле). 

Задание 25 
На основании исходных данных и проведенного анализа точки критического объема 

производства с поправкой на фактор прибыли, определить размер ожидаемой прибыли от 
производства каждого вида продукции и всей продукции в целом по филиалу и запас 
финансовой прочности по каждому виду продукции. 

Исходные данные 
Филиал № 3 мясоперерабатывающего завода выпускает и реализует  вареные колбасы 

трех видов: «говяжью», «докторскую» и «любительскую». Имеются следующие данные о 
характере деятельности филиала: 
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  «Докторская» «Говяжья» «Любительская» 
Цена за 1 кг, руб. 105,60 98,50 145,40 
Объем продаж, кг 350 215 540 

Совокупные переменные 
затраты, руб. 

24 150 11 610 48 060 

 
Произведенные расчеты показали, что переменные затраты составляют 70% в 

себестоимости выпускаемой продукции. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Задание 26 
На основании исходных данных с помощью графического метода определить точку 

безубыточности для каждого вида продукции и интерпретировать полученные результаты. 
Сделать проверку  с помощью математического метода. 

 
Исходные данные 

ООО «Мастер» производит и реализует 12 и 24-листовые тетради. Цена реализации 
составляет 2 руб. 50 коп. и 5 руб. соответственно. Совокупные затраты на производство и 
реализацию обоих видов тетрадей составляют 200 000 (                    ) руб., причем на долю 
12-листовых тетрадей приходится 55 % совокупных затрат, из которых совокупные 
переменные затраты составляют 90 000 (                   ) руб. Объем выпуска 12-листовых 
равен 25 000            (                ) ед. в месяц. Что касается 24-листовых тетрадей, то объем их 
выпуска определен в размере 20 000 (               ) ед., а переменные затраты на единицу 
продукции равны 3 руб. 50 коп.  
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Доходы 
Издержки 
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Задание 27 
На основании исходных данных, с помощью графического метода, определить 

финансовый результат от увеличения объема продаж, провести анализ влияния на результаты 
деятельности изменения цены продаж, оценить изменение точки безубыточности, сделать 
выводы и дать соответствующие рекомендации. 

 
Исходные данные 

ООО «Мастер» в марте производит и реализует 18- листовые тетради. Объем выпуска 
составляет 20 000 (                  ) шт., а совокупные затраты – 60 000 (               ) руб., в том 
числе 25 % – постоянные затраты. Причем, в планах организации намечено увеличение 
объема продаж до 30 000 (               ) шт. Для увеличения объема продаж руководство 
собирается снизить продажную розничную цену с 4 руб. до 2 руб. 50 коп. 

 
Доходы 
Издержки 
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Задание 28 
На основании исходных данных, используя маржинальный метод, рассчитать 

безубыточный объем продаж, прибыль организации, определить запас финансовой 
прочности, сделать прогноз изменения прибыли в зависимости от изменения выручки, 
обосновать выводы. 

Исходные данные 
ООО «Нокс» производит и реализует оптические диски для однократной записи – CD-R, 

в розницу по цене 18 (          ) руб. за один диск. Объем реализации составляет 20000 (            ) 
единиц. Суммарные затраты – 280 000 (                ) руб., в том числе переменные затраты – 
200 000 (            ) руб. В силу сокращения спроса на свою продукцию руководству 
необходима информация о последствиях сокращения выручки на 10%, 15% и 20%. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Задание 29 
На основании исходных данных определить более выгодную схему заготовления тары 

для расфасовки соков. 
 

Исходные данные 
ООО «Береза» производит соки. Тару для расфасовки соков организация закупает на 

стороне по цене 15 руб. за штуку. Однако менеджерами производственного подразделения 
было разработано предложение о запуске линии для самостоятельного производства 
упаковочных пакетов. Планируемая потребность в упаковочных пакетах составляет 15 000     
(          ) шт. Ожидаемые затраты на производство на 1 упаковочный пакет: прямые 
материальные затраты – 3 руб.; прямые трудовые затраты – 2,7 руб.; прямые накладные 
затраты – 4 руб.; постоянные затраты – 7,3 руб. 
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УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ 
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

Основная литература 
1. Агеева, О. А. Бухгалтерский учет и анализ [Электронный ресурс] : в 2 ч. Ч. 1.

Бухгалтерский учет : учебник для академического бакалавриата / О. А. Агеева, Л. С. 
Шахматова. – М. : Юрайт, 2017. – 273 с. – (Бакалавр. Академический курс). – ISBN 978-5-
534-04059-3. – URL:  https://www.biblio-online.ru/book/AA6DD61A-4578-4D32-891E-
B6682DB21B61. 

2. Агеева, О. А. Бухгалтерский учет и анализ [Электронный ресурс] : в 2 ч. Ч. 2.
Экономический анализ : учебник для акад. бакалавриата / О. А. Агеева, Л. С. Шахматова. – 
М. : Юрайт, 2017. – 240 с. – (Бакалавр. Академический курс). – ISBN 978-5-534-04061-6. – 
URL: https://www.biblio-online.ru/book/E99D29EA-0768-4A97-8E3E-DCB57C9C636C. 

3. Жуклинец, И. И. Бухгалтерский учет в бюджетных учреждениях [Электронный
ресурс] : учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / И. И. Жуклинец. – М. : 
Юрайт, 2017. – 504 с. – (Бакалавр и магистр. Академический курс). – ISBN 978-5-534-00578-
3. – URL: https://www.biblio-online.ru/book/8E89A1F6-C173-4759-B6E4-47EA03687222. 

4. Попова, М. И. Бухгалтерский учет в казенных учреждениях [Электронный
ресурс] : учебник и практикум для акад. бакалавриата / М. И. Попова, И. И. Жуклинец. – 3-е 
изд., перераб. и доп. – М. : Юрайт, 2017. – 519 с. – (Бакалавр. Академический курс). – ISBN 
978-5-534-03741-8. – URL: https://www.biblio-online.ru/book/853BD726-1598-4C1F-93D0-
EA654EABE53F. 

Дополнительная литература 
1 Дмитриева, И. М. Бухгалтерский учет с основами МСФО [Электронный ресурс] : 

учебник и практикум для академического бакалавриата / И. М. Дмитриева. – 5-е изд., 
перераб. и доп.  – М. : Юрайт, 2017. – 325 с. – (Бакалавр. Академический курс). – ISBN 978-5-
534-00076-4. – URL: https://www.biblio-online.ru/book/002BB635-0A4A-44F9-B313-
5A0373D367EC. 

2 Куликова, Л. И. Профессиональное суждение бухгалтера как инструмент 
формирования финансовой отчетности [Электронный ресурс] : монография / Л. И. Куликова, 
А. Р. Губайдуллина. – М. : Проспект, 2016. – 128 с. : схем., табл. – ISBN 978-5-392-21118-0. – 
URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book_red&id=443735&sr=1. 

3 Самусенко, С. А. Управленческий учет в инновационной экономике [Электронный 
ресурс] : монография / С. А. Самусенко ; М-во образования и науки РФ, Сибирский Федер. 
ун-т. – Красноярск : Сибирский федеральный университет, 2014. – 244 с. : табл., схем. – ISBN 
978-5-7638-3137-5. – URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book_red&id=364500&sr=1. 

Периодические издания 
1 Вопросы экономики. – URL: http://dlib.eastview.com/browse/publication/6645/udb/4. 
2 Регион: экономика и социология. – URL: 

https://biblioclub.ru/index.php?page=journal_red&jid=441406. 
3 Проблемы экономики, финансов и управления производством. – URL: 
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